

火阑珊,夜色更加迷人。今天的南叉河,已成为白沙的形象名片。

灵秀白沙,风物独异,向世人馈赠了许许多多原生态的地域特产和无尽风情,其中就有白沙绿茶,那也是白沙一张亮丽的名片。到了白沙,白沙茶园是必打卡的景点之一。说到茶园,白沙的同志总会向你讲述有关茶的神奇故事。据说70万年前,一颗小行星坠落在白沙县牙叉镇白沙农场境内,砸出了方圆几公里的大坑。斗转星移,人们在陨石坑劳作种茶,收获丰盛。久而久之,来自星星的茶叶便成就了白沙绿茶的故事。如今,陨石坑已被浓密植被及成片茶树覆盖。晨光中,夕照下,白沙茶场一片翠绿,漾开了的绿色就像一幅长卷,远远望去,好一派碧绿敛银霞、高丛泛乳花的美丽景象。漫山的茶园和带露的茶叶,让人感到周身清香,真是别有一番意境。

在白沙散射出来的众多色彩里,黎锦的斑斓绚烂,是一道十分别致的主色。与白沙绿茶一样,白沙黎锦是白沙传播遐迩的民族工艺品,是白沙黎族文化的一道风景。黎锦是白沙独具民族特色的原生态传统工艺文化,其制作工具古老,制作工艺天然,图案精美,民族风情浓郁,传承历史悠久,有着中国纺织史“活化石”之美称。在当地同志的引领下,我们来到了白沙黎锦展示馆,整个馆里挂满了黎族织锦手工艺品,有的是用作装饰的头巾织布,有的是用作筒裙的长方形织布。片片手工织锦色彩耀目,图案多样,所织花鸟虫兽尤其是中国龙、伏地龙等图案栩栩如

生。可以说,黎族同胞把他们的心灵手工艺和生活梦想,一针一线地织进了这些炫目的手工艺品里。这是黎族人的心灵史诗。今天的黎锦,不再是落伍的代名词,在现代化的进程中,黎锦焕发出新色彩,给世人崭新的面貌。

群山连绵的白沙,林深木秀的白沙,是一座在沛然绿意中闪烁着红色光芒的山城。来到这里,人们仰望着她,领略她永不泯灭的革命精神。半个多世纪前,白沙起义第一枪就在这里打响。上个世纪30年代,日本侵略者占领海南后,国民党反动派为了保存实力,一步步从琼北地区退到民族地区,当时集聚在白沙的国民党军队就对黎族苗族群众进行了残暴镇压。1942年,以王国兴为首领的黎族同胞酝酿起义,并决定于1943年春节前后起义。同年8月,在白沙牙叉乡首领王亚福等率领下,白沙群众发动起义,打响了白沙起义第一枪。从此,五指山区的黎苗同胞,在共产党领导下,掀起了自觉争取民族解放的新一页,为海南人民二十三年红旗不倒作出了巨大贡献。在白沙起义第一枪纪念馆展览室里,我们看到了革命者当年英勇杀敌的粉枪、尖刀、牛角、火药筒及起义军旗等,瞻仰这一件件弥足珍贵的革命老物件,我的思绪被拉回那个枪林弹雨的年代,回过神来,又看见历史与时代在海南中部这方土地上绘出的一幅幅绿醉琼岛的丹青,听见了谱出的一曲曲黎乡山水、绿韵白沙的新歌。

今天的白沙,静卧在群山之中,阳光灿烂,金风轻拂,一如她徐

徐掀开帘子的美好的愿景。如今,白沙人民赶上了好时代。建设海南自贸港以来,白沙进入了历史上经济发展较快、城乡面貌变化最大、群众得到实惠最多的时期。白沙的文化教育卫生事业取得了新的发展,实现了从贫困到小康的历史性跨越。多年以来,白沙坚持生态保护、绿色发展、民生改善相统一协调的生态发展观,持续走好绿水青山就是金山银山的创新之路,绿色发展迈上了新台阶。白沙先后建设完成了富有现代化水平、功能齐全的白沙县第一小学、白沙县文化广场、白沙图书馆和白沙体育训练基地等一批民生工程。同时完成了一批美丽乡村建设,黎乡苗寨新姿喜人,打开了一片新天地的画轴。春风吹出了好山水,春风吹出了好日子。白沙山美水美,但最美的还是黎乡百姓家。

一场雨,把整个白沙淋湿了,被淋湿的还有我们对她的缕缕眷恋。在雨中,白沙迷离娇娆,让人觉得她就长坐在一只偌大苍茫的绿舟之上,空气清新,景色独异。一步景,一奇观,处处都是风景线;一回首,一拂面,春风醉了三月天。在白沙的山水间,你能切身体会到人、自然、城乡三者的和谐共生,浑然而美。“相约白沙,真情无限,绿韵白沙到永远……”这是人们对今天白沙的深情歌唱,也是对那片灵秀山水的悠然神往。H